
ISSN 2524-0226. Проблеми надзвичайних ситуацій. 2023. № 1(37) 
 

Civil Security. DOI: 10.52363/2524-0226-2023-37-21 293 
 

УДК 614.84 

 
Р. І. Коваленко1, к.т.н., доц. каф. (ORCID 0000-0003-2083-7601) 

С. Ю. Назаренко1, к.т.н., доцент, доц. каф. (ORCID 0000-0003-0891-0335) 

Б. І. Кривошей1, к.т.н., доцент, доц. каф. (ORCID 0000-0002-2561-5568) 

І. Є. Морозов2, к.військ.н., ст. дослідник, нач. докт. та ад’юнкт. (ORCID 0000-0002-9643-481X) 

В. О. Семків1, ад’юнкт ад’юнктури (ORCID 0000-0002-1584-4754) 
1Національний університет цивільного захисту України, Харків, Україна 

2Національна академія Національної Гвардії України, Харків, Україна 

 

АНАЛІЗ ОПЕРАТИВНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ СИЛ ЦИВІЛЬНОГО 

ЗАХИСТУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Досліджено процес оперативного функціонування підрозділів сил цивільного захисту в 

умовах воєнного стану та встановлено значне збільшення об’єму їх роботи у порівнянні із періо-

дом до введення воєнного стану. У якості статистичних даних використана інформація щодо 

вказаного процесу, який пов’язаний з гасінням пожеж в міських населених пунктах Харківської 

області за період 2021 та 2022 роки. Найбільш стрімке зростання небезпечних подій, які 

пов’язані з пожежами виявлено у будинках та спорудах житлового призначення, а також у буді-

влях виробничого призначення, будинках виробничих цехів, складських будівлях виробничого 

призначення, спорудах та зовнішніх установках. У більшості випадків час зайнятості підрозділів 

під час гасіння пожежі складає більше години. Гасіння пожеж переважно відбувається без вста-

новлення пожежних автоцистерн на вододжерело, а також зі встановленням їх на зовнішній про-

типожежний водопровід. Сумарні витрати води у понад 94 % випадків під час гасіння пожеж в 

будинках та спорудах житлового призначення за період 2022 року не перевищували 12 л/с. Бі-

льші витрати води спостерігалися під час гасіння пожеж будівель виробничого призначення, бу-

динків виробничих цехів, складських будівель виробничого призначення, споруд та зовнішніх 

установок. Для названої групи об’єктів у 76 % випадків витрати води на гасіння пожежі не пере-

вищували показник 12 л/с. Встановлено, що процес виникнення небезпечних подій, які пов’язані 

з пожежами на території міських населених пунктів не може бути описаний законом розподілу 

Пуассона. На основі статистичних даних розроблено основні вимоги до пожежних автоцистерн, 

які експлуатуються в міських населених пунктах в умовах воєнного стану. Результати дослі-

джень можуть бути використані для розробки заходів з метою підвищення оперативної готовно-

сті сил цивільного захисту до виконання дій за призначенням в умовах воєнного стану. 

Ключові слова: небезпечні події, сили цивільного захисту, оперативна готовність, воєн-

ний стан, розподіл Пуассона, населений пункт 

 

1. Вступ 

Одним із основних завдань сил цивільного захисту є реагування на небезпечні 

події та надзвичайні ситуації, які виникають на території країни. В умовах воєнно-

го стану, коли відбуваються постійні обстріли території населених пунктів об’єм 

оперативної роботи сил цивільного захисту значно збільшився. Це викликало пот-

ребу збільшення чисельності особового складу і технічних засобів сил цивільного 

захисту. Специфіка проведення оперативних робіт в мирний час і в умовах воєнно-

го стану відрізняється. Відповідно і основні вимоги, які висуваються до технічних 

засобів сил цивільного захисту можуть потребувати певних змін. Особливо це від-

носиться до протипожежної техніки, яка залучається до ліквідації небезпечних по-

дій, що пов’язані з пожежами у зв’язку зі збільшенням їх кількості в умовах воєн-

ного стану. Недостатня кількість протипожежної техніки або не відповідність її 

функціональних можливостей поставленим завданням може вплинути на зростання 

розмірів збитків від пожеж. Для формування основних вимог, які висуваються до 

протипожежної техніки необхідно мати дані про об’єм оперативної роботи сил ци-

вільного захисту, що особливо актуально в умовах воєнного стану. 
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2. Аналіз літературних даних і постановка проблеми 

В [1] запропоновано метод визначення потреби підрозділів сил цивільного 

захисту у протипожежній техніці залежно від оперативної обстановки, яка скла-

лася на території населеного пункту. Цей метод ґрунтується на використанні під-

ходів теорії ймовірності та математичної статистики. Для використання цього ме-

тоду необхідно спершу дослідити статистичні дані, які характеризують процес 

оперативного функціонування сил цивільного захисту. 

В [2] запропоновано критерій оцінки готовності сил цивільного захисту до 

виконання дій за призначенням. Вказаний критерій враховує різні ймовірнісні по-

казники, зокрема, ймовірність того, що протипожежна техніка буде готова до виїз-

ду і не відбудеться її виходу з ладу при виконанні оперативного завдання. В умовах 

воєнного стану значення ймовірнісних показників можуть змінюватися, а тому для 

використання критерію оцінки готовності сил цивільного захисту до виконання дій 

за призначенням необхідно попередньо проводити статистичні дослідження. 

В [3] досліджено процес виникнення пожеж з 2001 по 2019 рік, які виникали 

в біосферному заповіднику Лукі, що знаходиться в Демократичній Республіці 

Конго. Більшість з них виникали в місцях вирубки саван, а також в місцях розмі-

щення сільськогосподарських угідь. Результати цієї роботи були використані для 

запровадження комплексу профілактичних заходів з метою запобігання виник-

ненню пожеж. 

В [4] проведено дослідження статистики виникнення лісових пожеж в США, 

які виникали за останні два десятиліття. Завдяки цьому вдалося встановити місця 

в яких частіше всього виникають пожежі. Крім цього, були виявлені групи рослин 

в місцях зростання яких частіше всього виникали пожежі. 

В [5] проведено статистичне дослідження виникнення пожеж в альпійському 

регіоні за останні 10 років. Встановлено залежності впливу на кількість пожеж 

різних кліматичних, екологічних та соціально-економічних чинників. Ці дані мо-

жуть бути використані для прогнозування кількості пожеж, які можуть виникнути 

у майбутньому в тій місцевості. 

В [6] досліджено розміри збитку від пожеж різних об’єктів нерухомості за-

лежно від їх оснащення чи не оснащення автоматичними установками пожежога-

сіння. Дослідження проводилися на основі статистичних даних про виникнення 

пожеж в міських населених пунктах. 

В [7] проаналізовано пожежі, які виникали в Китаї за період 20 років. На 

першому етапі виконано групування різних населених пунктів шляхом проведен-

ня кластерного аналізу. Після цього досліджувалися статистичні дані про пожежі 

для кожної з груп населених пунктів. Результати досліджень можуть бути вико-

ристані для прогнозування пожеж на відповідній території. 

У [8] проведено статистичне дослідження пожеж, які трапляються на транс-

порті з метою встановлення їх причин. Встановлено, що у більшості випадків 

причинами виникнення пожеж на транспорті є дефекти в паливній системі та еле-

ктрообладнанні. Під час дослідження причин виникнення пожеж на транспорті на 

вказані конструктивні елементи транспортного засобу необхідно приділяти біль-

шу увагу. 

В [9] проведено оцінку ефективності протипожежного захисту Данії, Японії, 

Норвегії, Сінгапуру, Словенії, Швеції, Великої Британії та США на основі аналізу 

даних міжнародної статистики пожеж. Найкраща ситуація з протипожежним за-

хистом виявлена в Сінгапурі та Словенії. Для решти з названих раніше країн за-
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пропоновані організаційні рішення, які дозволять покращити ефективність їх 

протипожежного захисту. 

В [10] досліджено статистику з виникненням пожеж в Малайзії та інших 

країнах, а також особливу увагу приділено формам звітування різних державних 

структур щодо цього. На основі проведеного аналізу статистики були запропоно-

вані заходи запобігання виникненню пожеж. 

Таким чином, у всіх проаналізованих роботах досліджувалася статистика 

виникнення пожеж в місцевостях, в яких не відбувалося ведення бойових дій. 

Вплив дії воєнного стану на статистику виникнення пожеж і ведення оперативних 

дій підрозділами сил цивільного захисту залишається не розглянутим. Відповідно 

не вирішеною проблемою є дослідження статистики виникнення пожеж в населе-

них пунктах в умовах воєнного стану, що має вплив на процес оперативного фун-

кціонування сил цивільного захисту. 

 

3. Мета та завдання дослідження 

Метою роботи є аналіз процесу оперативного функціонування підрозділів 

сил цивільного захисту міських населених пунктів Харківської області під час лі-

квідації небезпечних подій, які пов’язані з пожежами в умовах воєнного стану 

шляхом проведення статистичних досліджень, а також розробка основних вимог, 

котрі висуваються до пожежних автоцистерн в названих умовах. 

Для досягнення мети роботи були поставлені завдання: 

– дослідити процес оперативного функціонування підрозділів сил цивільно-

го захисту міських населених пунктів Харківської області під час воєнного стану; 

– розробити вимоги до пожежних автоцистерн, які перебувають на оснащен-

ні сил цивільного захисту в умовах воєнного стану. 
 

4. Матеріали та методи дослідження 

Об’єктом дослідження є процес оперативного функціонування підрозділів 

сил цивільного захисту міських населених пунктів Харківської області під час лі-

квідації небезпечних подій, які пов’язані з пожежами в умовах воєнного стану. 

Предмет дослідження є способи підвищення ефективності гасіння пожеж в умо-

вах воєнного стану шляхом розробки вимог до пожежних автоцистерн, які пере-

бувають на оснащенні підрозділів сил цивільного захисту. 

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що за умови оснащення підрозділів 

сил цивільного захисту пожежними автоцистернами технічні характеристики, 

яких відповідатимуть оперативній обстановці, котра склалася в міському населе-

ному пункті в умовах воєнного стану, можна буде підвищити ефективність гасін-

ня пожеж. 

Дослідження процесу оперативного функціонування підрозділів сил цивіль-

ного захисту відбувалося з використанням методів математичної статистики. У 

якості статистичних даних була використана інформація щодо вказаного процесу, 

який пов’язаний з гасінням пожеж в міських населених пунктах Харківської об-

ласті за період 2021 та 2022 року. Для обробки статистичних даних використову-

вався табличний редактор Microsoft Excel. З метою перевірки статистичної гіпо-

тези про те, що кількість пожеж, які щоденно виникали на території міських насе-

лених пунктів, можна описати законом розподілу Пуассона, було використано 

програмний продукт STATISTICA 6.0. У якості критерію узгодженості було об-

рано критерій Пірсона. Для розробки вимог до пожежних автоцистерн, які пере-
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бувають на оснащенні сил цивільного захисту в умовах воєнного стану викорис-

тані методи системного аналізу та синтезу. 
 

5. Дослідження процесу оперативного функціонування підрозділів сил 

цивільного захисту 

З метою встановлення можливої відмінності в процесі оперативного функці-

онування підрозділів сил цивільного захисту було опрацьовано статистичні дані 

про пожежі, які відбувалися на території міських населених пунктів Харківської 

області за період 2021 року – до введення воєнного стану та 2022 року – коли во-

єнний стан було введено. 

В табл. 1 наведено дані щодо кількості пожеж, які відбувалися в міських на-

селених пунктах, які перебувають на території Харківської області. 

Найбільша кількість пожеж у 2022 році відбулася у будинках та спорудах 

житлового призначення, а також у будівлях виробничого призначення, будинках 

виробничих цехів, складських будівлях виробничого призначення, спорудах та 

зовнішніх установках. 
 

Табл. 1. Дані щодо кількості пожеж, які відбувалися в міських населених пунктах, які 

перебувають на території Харківської області 

Об’єкти 
Кількість пожеж  

за період 2021 року 

Кількість пожеж  

за період 2022 року 

Будівлі виробничого призначення, бу-

динки виробничих цехів, складські бу-

дівлі виробничого призначення, спо-

руди та зовнішні установки 

49 241 

Будівлі об’єктів торгівлі та харчування 44 157 

Соціально-культурні, громадські та 

адміністративні споруди 
27 153 

Будівлі та споруди сільськогосподар-

ського призначення 
1 11 

Будинки та споруди житлового приз-

начення: 
884 1742 

у т.ч. житлові будинки 617 1236 

Відкриті території 1691 514 

Транспортні засоби 158 187 

Інші об’єкти 145 55 

 

На рис. 1 наведено графік, який відображає час обслуговування викликів, які 

пов’язані з гасінням пожеж в будинках та спорудах житлового призначення. Час 

обслуговування виклику розглядається як часовий інтервал від моменту отриман-

ня повідомлення диспетчером про пожежу, яка виникла до моменту її ліквідації. 

На рис. 2 наведено графік, який відображає час обслуговування викликів, які 

пов’язані з гасінням пожеж в будівлях виробничого призначення, будинках вироб-

ничих цехів, складських будівлях виробничого призначення, спорудах та зовнішніх 

установках. 

У переважній більшості випадків час зайнятості підрозділів під час гасіння по-

жежі складає більше години, що підтверджують дані відображені на рис. 1 та рис. 2. 

На рис. 3 наведено графік, який відображає частоту виникнення пожеж на 

поверхах в будинках та спорудах житлового призначення. 
 



ISSN 2524-0226. Проблеми надзвичайних ситуацій. 2023. № 1(37) 
 

Civil Security. DOI: 10.52363/2524-0226-2023-37-21 297 
 

 
Рис. 1. Час обслуговування викликів, які пов’язані з гасінням пожеж в будинках та 

спорудах житлового призначення 

 

 
Рис. 2. Час обслуговування викликів, які пов’язані з гасінням пожеж в будівлях ви-

робничого призначення, будинках виробничих цехів, складських будівлях виробничого 

призначення, спорудах та зовнішніх установках 

 

 
Рис. 3. Поверхи на яких відбувалися пожежі в будинках та спорудах житлового приз-

начення 

 

У випадку з пожежами, які відбуваються в будинках та спорудах житлово-

го призначення встановлено, що більшість з них виникає на першому поверсі. Це 
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підтверджують дані статистики, які графічно відображені на рис. 3. Варто розумі-

ти, що до цієї статистики включені пожежі, які відбувалися в приватному житло-

вому секторі в якому переважно поверховість житлових будинків не перевищує 

одного поверху. 

На рис. 4 наведено графік, який відображає частоту використання джерел 

водопостачання під час гасіння пожеж у відсотках. 
 

 
Рис. 4. Частота використання джерел водопостачання під час гасіння пожеж у відсотках 

 

Частіше всього під час гасіння пожеж у 2021 році майже в 93 % випадків у 

якості вогнегасної речовини використовувалася вода, а в 2022 році цей показник 

становив 95 %. Сумарні витрати води у понад 94 % випадків під час гасіння пожеж 

в будинках та спорудах житлового призначення за період 2022 року не перевищу-

вали 12 л/с. Більші витрати води спостерігалися під час гасіння пожеж будівель ви-

робничого призначення, будинків виробничих цехів, складських будівель виробни-

чого призначення, споруд та зовнішніх установок. Для названої групи об’єктів у 

76 % випадків витрати води на гасіння пожежі не перевищували показник 12 л/с. 

На рис. 5 та рис. 6 відображені діаграми розподілу емпіричного і теоретич-

ного потоку кількості пожеж, які виникали на території міських населених пунк-

тів Харківської області і до ліквідації яких залучалися підрозділи сил цивільного 

захисту, а також розрахункові значення критерію узгодженості Пірсона та число 

ступенів свободи. 

Розрахункові та критичні значення критерію узгодженості Пірсона наведені 

в табл. 2. 
 

Табл. 2. Значення критерію узгодженості Пірсона (перевірка можливості опису кіль-

кості пожеж, які виникали на території міських населених пунктів Харківської області, 

законом розподілу Пуассона) 

Рік Розрахункове значення критерію Пірсона 
Критичне значення критерію 

Пірсона 

2021 140,40369 3,841 

2022 584,22486 5,991 
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Рис. 5. Порівняння емпіричного і теоретичного розподілу кількості пожеж, які вини-

кали за період 2021 року 

 

 
Рис. 6. Порівняння емпіричного і теоретичного розподілу кількості пожеж, які вини-

кали за період 2022 року 

 

Проаналізувавши дані, наведені в табл. 2, можна зробити висновок про те, 

що пожежі, які виникали на території міських населених пунктів Харківської об-

ласті і до ліквідації яких залучалися підрозділи сил цивільного захисту, не можна 

описати законом розподілу Пуассона. Крім цього, було перевірено гіпотезу про 

можливість опису вказаного процесу іншими законами розподілу, що результату 

не дало. 
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6. Розробка вимог до пожежних автоцистерн 

В умовах воєнного стану, коли відбуваються обстріли об’єктів інфраструк-

тури виникають проблеми з роботою зовнішнього протипожежного водопроводу. 

За цих умов важливе значення має об’єм цистерни для води пожежних автоцис-

терн, а також наявність відкритих вододжерел. Відповідно однією із вимог, які 

висуваються до пожежних автоцистерн в умовах воєнного стану є наявність цис-

терни для води достатнього об’єму для гасіння пожежі у перші хвилини до при-

буття основних сил та засобів. 

Пожежні автоцистерни повинні бути пристосовані для заповнення цистерн 

водою від зовнішнього вододжерела. Ця вимога обґрунтована тим, що деякі зако-

рдонні зразки пожежних автоцистерн до цього не пристосовані, а заповнення їх 

цистерни можливо лише від зовнішнього протипожежного водопроводу. 

З проведеного аналізу оперативних дій підрозділів під час гасіння пожеж в 

будинках та спорудах житлового призначення встановлено, що у переважній бі-

льшості випадків витрати води не перевищують 12 л/с. Для інших об’єктів ці ви-

трати можуть бути дещо більшими але переважно не перевищують 20 л/с. Врахо-

вуючи також можливі об’ємні витрати води через нещільності в умовах гасіння 

пожеж в населених пунктах достатньо пожежного насоса з характеристикою по 

подачі до 30 л/с.  

Переважно гасіння пожеж відбувалося в будинках, які мали поверховість не 

більше 16 поверхів. Шляхом проведення розрахунку було встановлено, що для 

забезпечення необхідного робочого тиску води у ручному пожежному стволі при 

встановлені пожежної автоцистерни на відстані не більше 40 м від будинку та по-

дачі води до 16 поверху пожежний насос повинен створювати робочий тиск не 

менше 11 бар. 
 

7. Обговорення результатів дослідження процесу оперативного функці-

онування підрозділів сил цивільного захисту 

У 2022 році спостерігалося значне збільшення кількості пожеж в Україні по-

рівняно з 2021 роком, що пов’язано із масованими обстрілами різних об’єктів вій-

ськами російської федерації. 

Проаналізувавши статистичні дані щодо використовуваних джерел водопо-

стачання було встановлено, що найбільш часто гасіння пожеж відбувається без 

встановлення пожежних автоцистерн на вододжерело, а також при встановленні 

їх на пожежний гідрант. В умовах воєнного стану частота використання зовніш-

нього протипожежного водопроводу під час гасіння пожеж помітно зменшилася 

(рис. 4), що пов’язано з відсутністю електропостачання та руйнування водопро-

воду через обстріли. 

У зв’язку з тим, що багато методів для визначення ймовірності зайнятості 

сил цивільного захисту під час гасіння пожеж ґрунтуються на пуассонівському 

розподілі доцільним було виконати перевірку цієї статистичної гіпотези. Окремо 

проведена перевірка вказаної гіпотези для періодів 2021 року та 2022 року. За ре-

зультатами цього дослідження встановлено, що пожежі, які виникали на території 

міських населених пунктів Харківської області і до ліквідації яких залучалися 

підрозділи сил цивільного захисту, не можна описати законом розподілу Пуассо-

на. Крім цього, було перевірено гіпотезу про можливість опису вказаного процесу 

іншими законами розподілу, що також не дало результату. Однією із причин 

отримання таких результатів перевірки вказаної раніше гіпотези можна вважати 
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те, що перевірці піддавалися дані про пожежі, які загалом відбувалися по всій те-

риторії міських населених пунктів Харківської області. Зрозуміло, що більша кі-

лькість пожеж відбувалася саме в містах, які перебували ближче до лінії фронту. 

За таких умов, можна зробити припущення, що у випадку проведення аналогічно-

го дослідження окремо по кожному міському населеному пункту результат міг би 

бути іншим але це в роботі не перевірялося. За таких умов у випадку використан-

ня методів для визначення ймовірності зайнятості сил цивільного захисту під час 

гасіння пожеж, які ґрунтуються на пуассонівському розподілі необхідним є попе-

реднє виконання перевірки цієї статистичної гіпотези, що можна вважати однією 

із основних умов їх використання.  

Основні вимоги, які висуваються до пожежних автоцистерн в умовах воєн-

ного стану формувалися на основі опрацьованих даних статистики, а також про-

ведених розрахунків. В загальному вигляді ці вимоги можуть бути сформульовані 

наступним чином: 

– пожежні автоцистерни повинні мати цистерни для води достатнього 

об’єму для гасіння пожежі у перші хвилини до прибуття основних сил та засобів; 

– пожежні автоцистерни повинні бути пристосовані для заповнення цистерн 

водою від зовнішнього вододжерела; 

– пожежний насос повинен забезпечувати подачу до 30 л/с і створювати ро-

бочий тиск не менше 11 бар. 

Основною проблемою під час проведення статистичних досліджень щодо 

виникнення небезпечних подій в умовах воєнного стану є обмеженість даних. З 

введенням воєнного стану окремі державні структури, які займалися збором ста-

тистичних даних і формували відповідні звіти призупинили виконання цієї робо-

ти. Через це неможливо в таких умовах дослідити вплив більшої кількості різних 

чинників на виникнення небезпечних подій, які пов’язані з пожежами. Ймовірно, 

що через певний час у відкритому доступі з’явиться більше даних статистики, які 

характеризуватимуть різні процеси в період воєнного стану, що дозволить прове-

сти більш поглиблене дослідження їх впливу на виникнення пожеж. 

Натомість це дослідження дозволило провести порівняння процесів операти-

вної діяльності сил цивільного захисту, які здійснюють свою діяльність на тери-

торії міських населених пунктів до і після введення воєнного стану.  
 

8. Висновки 

1. Досліджено процес оперативного функціонування підрозділів сил цивіль-

ного захисту міських населених пунктів Харківської області в умовах воєнного 

стану та встановлено значне збільшення об’єму їх роботи у порівнянні із періо-

дом до введення воєнного стану. Найбільш стрімке зростання небезпечних подій, 

які пов’язані з пожежами виявлено у будинках та спорудах житлового призначен-

ня, а також у будівлях виробничого призначення, будинках виробничих цехів, 

складських будівлях виробничого призначення, спорудах та зовнішніх установ-

ках. Збільшення кількості пожеж на вказаних об’єктах пов’язано із масованими їх 

обстрілами військами російської федерації. У більшості випадків час зайнятості 

підрозділів під час гасіння пожежі складає більше години. Гасіння пожеж пере-

важно відбувається без встановлення пожежних автоцистерн на вододжерело, а 

також зі встановленням їх на зовнішній протипожежний водопровід. Сумарні ви-

трати води у понад 94 % випадків під час гасіння пожеж в будинках та спорудах 

житлового призначення за період 2022 року не перевищували 12 л/с. Більші ви-
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трати води спостерігалися під час гасіння пожеж будівель виробничого призна-

чення, будинків виробничих цехів, складських будівель виробничого призначен-

ня, споруд та зовнішніх установок. Для названої групи об’єктів у 76 % випадків 

витрати води на гасіння пожежі не перевищували показник 12 л/с. Встановлено, 

що процес виникнення небезпечних подій, які пов’язані з пожежами на території 

міських населених пунктів не може бути описаний законом розподілу Пуассона, 

що було перевірено з використання критерію узгодженості Пірсона. 

2. Розроблено основні вимоги до пожежних автоцистерн, які експлуатуються 

в міських населених пунктах в умовах воєнного стану, а саме: 

– пожежні автоцистерни повинні мати цистерни для води достатнього 

об’єму для гасіння пожежі у перші хвилини до прибуття основних сил та засобів; 

– пожежні автоцистерни повинні бути пристосовані для заповнення цистерн 

водою від зовнішнього вододжерела. Ця вимога обґрунтована тим, що деякі зако-

рдонні зразки пожежних автоцистерн до цього не пристосовані, а заповнення їх 

цистерни можливо лише від зовнішнього протипожежного водопроводу; 

– пожежний насос повинен забезпечувати подачу до 30 л/с і створювати ро-

бочий тиск не менше 11 бар. Вказані числові значення подачі і тиску обґрунтова-

ні з урахуванням результатів статистичних досліджень та проведених розрахун-

ків. Крім цього, пропоноване значення подачі пожежного насосу враховує мож-

ливі об’ємні витрати води через нещільності в умовах гасіння пожеж в населених 

пунктах. 
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ANALYSIS OF THE OPERATIONAL FUNCTIONING OF THE CIVIL DEFENSE FORCES 

UNDER THE CONDITIONS OF THE STATE OF MARTIAL 

 

The process of operational functioning of civil defense units under martial law was studied and a 

significant increase in the volume of their work compared to the period before the introduction of mar-

tial law was established. As statistical data, information on the specified process, which is related to 

extinguishing fires in urban settlements of the Kharkiv region for the period of 2021 and 2022, was 

used. The most rapid growth of dangerous events related to fires was found in residential buildings and 

structures, as well as in industrial buildings, production workshop buildings, industrial warehouse build-

ings, structures and external installations. Extinguishing fires mainly takes place without installing fire 

trucks on the water source, as well as with their installation on the external fire water main. The total 

consumption of water in more than 94 % of cases during extinguishing of fires in houses and residential 

buildings for the period of 2022 did not exceed 12 l/s. Greater water consumption was observed when 

extinguishing fires in industrial buildings, production workshop buildings, industrial warehouse build-

ings, structures and external installations. For the named group of objects, in 76 % of cases, water con-

sumption for fire extinguishing did not exceed 12 l/s. It was established that the process of occurrence 

of dangerous events associated with fires in the territory of urban settlements cannot be described by the 

Poisson distribution law. On the basis of statistical data, the main requirements for fire tankers, which 

are operated in urban settlements under martial law, have been developed. The results of the research 

can be used to develop measures aimed at increasing the operational readiness of the civil defense forc-

es to perform actions as assigned under martial law conditions. 

Keywords: dangerous events, civil protection forces, operational readiness, martial law, Poisson 

distribution, populated area 
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